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2 De evolutietheorie

KENNIS
Beantwoord de volgende vragen.
1 Wat is evolutie?
De.ontwikkeling. van. het Leven. op aarde, waarbi]. soorten. ontstasrs...........
VN AN M NS Of VRN UM E I M.

2 De evolutietheorie gaat onder andere uit van natuurlijke selectie.
Wat zijn de andere twee uitgangspunten van de evolutietheorie?

— M BMARN MG M bt GOMMDEYPICM ...

— Het ONESERBM VO MMM SODN T LM ...t
3 Wat verstaan we onder natuurlijke selectie?

tHet verschijusel. dat individuwen. met bepaalde qunstige. erfelijke...

elgenschappen. meer. nakomelingen krijgen. dan individuwen. zonder.deze......

LRl CUGOUUSCIMYPRM....e

Beantwoord de volgende vragen.

1 Wat is een populatie?
Een populatie is et groep. tndividuwen. . dezelfde soort in. een bepanld. gebied,..
At ZACHe ONALN NG KMMALM W OONEPLBMIECM .o

2 Op de Waddeneilanden leven egels (zie afbeelding 8).
Twee Waddeneilanden zijn Texel en Vlieland.
Behoren de egels op Texel en de egels op Vlieland tot dezelfde populatie? V Afb. 8 Egel.
Leg je antwoord uit.

Nee. ., want .@&.l&é@mﬁ&m4,zQo..éu4.M&t..o.mi&xéék@z.fmoxtw
(Ze.behoren. wel tot dezelfde so0ort.,..........

3 Door mutaties kunnen er in een populatie nieuwe genotypen (en
fenotypen) ontstaan.
Wat is een mutatie?

.Ee/.w4mwta/té&.ps.4&&.mpméats&éékoﬁ&w&mkm&mwﬂszw....
.éu&t.g&maty{z&& 44444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444
4 Noem nog een oorzaak waardoor er in een populatie nieuwe genotypen (en fenotypen) kunnen ontstaan.

.Qooxﬁ&;é&g@t&égi&eraak‘tpé@mtmg, 444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444

Beantwoord de volgende vragen.

1 Bij bananenvliegjes komen mutanten voor met vleugelstompjes (zie afbeelding 9).
Welke vorm heeft in de natuur de grootste overlevingskans: de mutant of de normale vorm? Leg je
antwoord uit.

De mwormale vorm...... , want .é&z&&méwwwu&mw&é&gj&a.&u{km&mm&ﬁtzé[/..&g&ku..(:oak.u,.“..“.,.
COMU LGN M.
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2 Welke van beide vormen bananenvliegjes voordeel heeft, hangt af van de V Afb. 9 Bananenvliegjes.
milieuomstandigheden. Dat kun je aantonen met een proef, waarbij je de selectie
onder speciale omstandigheden nabootst. In afbeelding 10 zie je daar een
voorbeeld van.

Welke vorm heeft in dit voorbeeld de grootste overlevingskans: de mutant of de
normale vorm? Leg je antwoord uit.

De.mutant...., want deze. bananenvilieqfes lopen. niet het.
.k.é;éga..aﬁ&tz.‘&‘4.t&g.&maﬁ&pé&k‘stm}[z4.@@/M{é&.&g&w.w.“...44..u..u..u...u..u..‘.

V Afb. 10 Proefopstelling.

plakstrip met lijm

voedsel

2 mutant met vleugelstompjes

opdracht 14

Beantwoord de volgende vragen.

1 Wat is het voordeel van een schutkleur voor een dier?
Door. de. schutklenr valt een. dier. minder. op. Het dier. wordt. daardoor....
AL SHle RN OO OO OO ..o

N

In een populatie dieren met schutkleur komen regelmatig mutanten voor met afwijkende kleuren.
Welke dieren zullen waarschijnlijk de meeste nakomelingen krijgen: de dieren met een schutkleur of
de dieren met afwijkende kleuren? Leg je antwoord uit.

De dieren, met. een, schutklewr. .. ..., want .d/‘&zg.&md&&mw./k&éé&ka..&&wﬂmt&..rn&..u..u...u..
kas. in. beven. te blijren. en. zich. voort te. planten. daw. de. dierem met.......
AU KOHUAL . KLQMN O ...

3 Wat moet er aan de hand zijn om uit verschillende vormen van één soort verschillende soorten te laten
ontstaan?

EV. M08 COM. 00NRAMK. R WABNALLY. AR 0 V0NN ZLCH: ML MO SAMEH............
COOLLPUMBMULM ...

4 Voor het voortbestaan van de soort is het van belang dat er regelmatig mutanten met afwijkende kleuren
blijven voorkomen.
Leg dat uit.

Het miliew kan. veranderen, bijroorbeeld. doordat.de. ondergrond. een. andere..
klewr krifgt. tierdoor. kot een. bepaalde afwijkende klewr. minder. opuallen.
dan.de.oorspronkelijke. klewr. Dieren. met. de. oorspronkelijke klewr vallen.....
et MASSQelely EO M PAOOL Bl KOOf AL M. Wbl A0OF. Aol Mttt abt et Kot dee. SOOKE...
OL UM OOUEDOSERBM ...
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TOEPASSING EN INZICHT
|___opdracht 15|

Lees de context ‘Afweer’ (zie afbeelding 11) over degenkrabben.

V Afb. 11

Afweer

Degenkrabben zijn al 360 miljoen jaar niet veranderd. lichaam ‘onthouden’ welke ziekteverwekkers
_________________ Ze worden daarom ook wel levende fossielen binnengedrongen zodat je beschermd bent tegen de

genoemd. Degenkrabben hebben niet alleen een ziekteverwekker bij een volgende besmetting.

bijzondere vorm, maar ook blauw bloed. Dit blauwe Je zou dus kunnen stellen dat beide afweersystemen

bloed bevat de stof LAL. Dankzij de oeroude stof goed voor hun doel zijn ontworpen.

LAL in hun bloed, kunnen degenkrabben zowel
bacterién, schimmels als virussen insluiten en
onschadelijk maken. Daarbij ontstaat een bloedprop
die eventueel direct een wond kan afsluiten. Sinds
de jaren zestig van de vorige eeuw wordt de stof LAL
uit degenkrabben gebruikt voor tests om te kijken

of medicijnen of (medische) apparatuur onbedoeld
ziekteverwekkers bevatten. Hiervoor wordt op grote
schaal bloed ‘afgetapt’ uit levende degenkrabben,
waarna de dieren weer worden vrijgelaten in zee.

In het bloed van gewervelde dieren ontbreekt de stof :
LAL. Wij bestrijden ziekteverwekkers door middel van Een degenkrab is geen krab. Hij is verwant aan spinnen en
onze bloedcellen. Ook kan ons schorpioenen.

Beantwoord de volgende vragen.
1 Hoe wordt het onveranderde afweersysteem van de degenkrab verklaard vanuit wetenschappelijk oogpunt?
Het. afweersysteenm. s dankz il zijn. swcces. onpveranderd. geblevet...........

2 Inveel godsdiensten, zoals het christendom en de islam, gelooft men dat de aarde en/of alle
organismen zijn geschapen (gemaakt) door de schepper. Dit wordt het ‘scheppingsverhaal’
genoemd.

Hoe wordt het afweersysteem van de degenkrab verklaard vanuit een dergelijke geloofsovertuiging?

Het. afweersysteenm. vat. de. deqenkrad. s zeer. goed voor. zift. doel ontworpet....
3 Spreken de antwoorden op vraag 1 en 2 elkaar volgens jou tegen? Beargumenteer je antwoord.

.ﬁ()ﬂ&kau@k&tmaakd{. 4444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444

Lees de context ‘Een nieuwe slakkensoort’ in afbeelding 13 van je handboek.
Noteer of de volgende beweringen over deze context juist zijn of onjuist.

Bewering Juist Onjuist
1 Het rechtsomdraaiend huisje is ontstaan door een toevallige verandering in het DNA van de slak. X
2 De slakken met een linksomdraaiend huisje kunnen paren met de slakken met een rechtsomdraaiend X

huisje.
3 Eris in de context sprake van een vorm van isolatie. X
4 Er kan alleen een nieuwe soort ontstaan als dezelfde mutatie zich vaker voordoet binnen een X

populatie.
5 De overlevingskansen voor beide vormen zijn even groot. X
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opdracht 17

In afbeelding 12 zijn vier vissen schematisch weergegeven. Alle vissen zijn varianten van dezelfde
soort. Elke vis beweert dat hij het best is aangepast aan zijn milieu.
Lees de beweringen. Welke vis is volgens jou het best aangepast? Leg je antwoord uit.

Stippel...,want aé&z&m/:/v&&ftd/&m/&e/:t&ma/kom&épmg&mgekrej&w

V Afb. 12 Viervissen.

Nee ik, want ik heb meer
guppy’s grootgebracht
dan de anderen en deze hebben
het allemaal overleefd.

Ik win, want ik
ben groot en sterk.

Ik vind dat ik moet winnen,
want ik ben het snelst.

Tk win, want ik
heb met de meeste
vrouwtjes gepaard.

Bubbel

PLUS
Beantwoord de volgende vragen.

1 Stel dat bij zebra’s mutanten voorkomen met extra lange poten.
Noem hiervan een voordeel en een nadeel voor deze dieren.

- Voordeel: De. mutanten. kunmen. dan. sweller Lopen. en dasardoor.beter......
WRGUAMCECM N OON. OM MU DM Mo
~ Nadeel: De.mutanten. hebben. door. hun. hoogte. meer. moeite met. grazet. (Ze..
heebben. Lmmers. niet amtomatisch. een. Langere. nek. Gekheqer . ..

2 Waardoor hebben zebra’s geen langere poten gekregen door evolutie?
Doordat. lange. poten. niet. automatisch. een. grotere. overlevingskans. biede....
Zebrals.met mormade. poten. kunmnen ket beste. overlevet. i Rt omgeving.......

3 In afbeelding 13 is een cartoon weergegeven van een bever V Afb. 13 Natuurlijke selectie?
met een wel heel bijzondere aanpassing.
Leg de cartoon uit.

Ha! Dat is precies
wat ik wilde!

Dit.bs.geen. matumrbifke. selectie. Dieres..
kiifgen. niet. et adnpassing. omaut. ze...
die. willen. of nodiq. hebben. Manr. dieren
die. toevalliq.goed. zijn. aangepast,........
hebben. cen. grotere. overbevingskans......

natuurlijke selectie geeft organismen niet wat ze ‘nodig’
hebben
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|____opdracht 19|

Lees de context ‘Sikkelcelanemie’ (zie afbeelding 14).

V Afb. 14

Sikkelcelanemie

Mensen met sikkelcelanemie hebben een speciale
vorm van ‘bloedarmoede’. Hun rode bloedcellen
zijn misvormd en hierdoor kunnen deze cellen
minder goed zuurstof vervoeren dan normale rode
bloedcellen. In afbeelding 1 zie je een misvormde
bloedcel (sikkelcel) tussen normale bloedcellen
liggen.

Sikkelcelanemie ontstaat door een mutatie in het
gen voor hemoglobine.

Personen met sikkelcelanemie zijn homozygoot
voor deze eigenschap. Dat betekent dat beide
allelen gemuteerd zijn. Wanneer een persoon
heterozygoot is, is slechts een van de twee allelen
gemuteerd. In dat geval is sprake van een milde
vorm van sikkelcelanemie. Gezonde personen
hebben allelen zonder mutatie.

Mensen met sikkelcelanemie blijken een hogere
weerstand te hebben tegen malaria. Hierover gaat
afbeelding 2.

sikkelcel

normale
rode
bloedcel

\ { a
g Legenda: LN /

siklfelgelanemie heg s
malaria . :
A

2 sikkelcelanemie en malaria

Beantwoord de volgende vragen.

1 Bekijk afbeelding 2 in de context.
Walt valt je op aan het voorkomen van sikkelcelanemie als je dit vergelijkt met het
verspreidingsgebied van malaria?

.ﬂk&&&é@&é@ka&m@,.k.omt4wzam&wzo.r,.4ékag.&é‘éw‘&mM@M“.ooka.m&.uéuz}.wmozkamt.w.

2 Eenindividu kan homozygoot zijn voor het gezonde allel, homozygoot voor het gemuteerde allel of
heterozygoot.
Van welk individu is de overlevingskans het grootst in een gebied zonder malaria? En in een gebied met malaria?

— In een gebied zonder malaria .z}.s..gé&.,o.w&xé&.@.@s@ms.4/u&t,Jﬁmats.t.4mm..e/.,&m4.ékwﬁz;..wé¢m..m

.Mzt4,éuo.ma,z/)/gz.aot4.z},.c‘4wzanh&tg.&zamﬁ&wéé&é, ...............................................................................................................
— In een gebied met malaria .1}.;...aégaw&.xé&ww;gsk&mm@&tﬁKo.a.ts.tMMQ..&&ku..é.md.éwéwy.dg@t...
.@&t&.mzyg.@.@.ﬁ..éﬁ. ........................................................................................................................................................................................................

3 Leg uit dat sikkelcelanemie vaker voorkomt in Afrika dan in Europa.
In. Afrika. komdt. . veel gebieden. malario voor. Individuesn. met....
sikkelcelanemie hebben. een. betere. weerstand. teqgen. Malatit. Dege..........
individuen. hebben. daardoor.een. grotere. overlevingskans. ten. oprichte. va...
individuet. die om0z ygoot. Zifn. coor. het. Gegond e abltd. ...

4 Uit afbeelding 2 in de context blijkt dat in Nederland geen malaria voorkomt. Toch komen ook onder
de oorspronkelijke autochtone (oorspronkelijke) bewoners van Nederland af en toe mensen voor met
sikkelcelanemie.

Leg dat uit.

Sikkelcelanemie kan. door. eon Mutatie. 2Ll OMESERMM . ...
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